

2025年5月18日 星期日

乙巳年四月廿一 第22154期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

厦门市总工会以集装箱码头为试点,打造“数智产改”新样板

一场乘“数”而上的改革

本报记者 李润钊 本报通讯员 潘书婷

近日,《工人日报》记者走进福建厦门海润集装箱码头看到,智能化、自动化的桥吊、龙门吊林立,无人驾驶的IGV(智能引导车)在码头来回穿梭。80米高的桥吊将一个个集装箱从10万吨级的巨轮上平稳吊起精准放置在智能集卡上。

“操作量只有原来的1/4。”福建省五一劳动奖章获得者、海润码头操作部生产工艺师吴文峰告诉记者,“这艘船48小时就能完成装卸。”

距离码头近2公里处,吴文峰劳模创新工作室角落里,一张泛黄的纸上记录着他在2015年“马士基艾佛拉”轮的装卸作业中,带领团队以每小时单船效率360自然箱的成绩刷新了当时厦门港

的纪录。

“码头的数字变革改变着工人的劳动形态,也重构了码头产业工人的技能图谱。”全国劳动模范、厦门集装箱码头集团工会主席冯鸿昌告诉记者,“一场乘‘数’而上的改革在这里蔚然成风。”

自2022年起,厦门市总工会以厦门集装箱码头集团有限公司为“试验田”,探索产业工人队伍建设改革的“数智之路”。

驱动工匠学院“数智变革”

“倾转角度左倾-2.9°,旋转角度右旋3.1°……”面对极端天气的考验,新入职的女桥吊司机应明慧坐在操作台前有些慌。在吴文峰耐心指导下,最终桥吊精准抓取集装箱平稳放置装卸车上。

“87分!”屏幕上显示的打分,将学

员们从桥吊作业现场拉回位于集装箱码头集团工匠学院内的港口设备仿真实训室。

吴文峰不仅是码头上的技术骨干,还是“冯鸿昌劳模创新工作室”工匠学院的金牌讲师。

作为首批全国总工会重点支持的工匠学院,厦门集装箱码头集团依托“冯鸿昌劳模创新工作室”建设工匠学院,为码头上的产业工人搭建学习平台。为顺应集装箱码头数字化转型升级,推动学院教学与数字技术深度融合,企业先后投入1000多万元打造电控技术实训室、港口设备仿真实训室等,并配置国内领先的数字化培训设备,为职工营造“沉浸式”的实训体验。

“25年前,我需要攀爬近50米高空,蜷缩在闷热的驾驶舱逐个指导学员,如今通过港机仿真操作模拟器,就能进行针对性训练。”吴文峰说。

近年来,工匠学院积极构建基于码头岗位数字技能矩阵的数智化培训体系,推出众多针对基层一线员工的数字课程,仅2024年就完成1037人次的码头工人“数字赋能”培训。

此外,为助力工匠学院的“数智变革”,厦门工会将为工匠学院提供200万元专项补助资金。

截至目前,厦门全市已设立25家职工学堂,评选出15家市级工匠学院,累计开展线上线下培训4.3万余场,服务职工260余万人次。今年,厦门市总还将为企业运用数字技术和人工智能打造线下线上融合的工匠学院提供支持,运用数字技术构建“一学院多平台”的培训体系。

(下转第2版)



助力文旅消费,安徽芜湖市总让更多职工享福利——

48小时“微疗养”,激活一年好心情

本报记者 陈华

绿意盎然的茶山里,职工们在山景中感受传统茶文化与自然生态的完美融合;观景台上,古筝演奏与茶田风光相映成趣;茶艺师配合悠扬的古筝琴声,为职工们带来一场精彩的茶艺表演……

这是安徽省芜湖市总工会日前开展

的职工踏青赏花采茶体验活动中的一幕。得益于芜湖市总推出的48小时“微疗养”活动,如今,更多的职工可以享受到职工疗休养的福利。

“微疗养”时间不长,内容却更加丰富,一年四季均有不同的选择。很多职工表示,这样的“微疗养”不仅合理调配了日常工作与疗休养之间的矛盾,而且

还能从中收获到可以延续一年的“情绪价值”。

“四季巴士”从春天出发

芜湖无为市昆山镇境内的三公山上,万亩茶园绿意盎然,漫山遍野的映山红灿若云霞。山中的安徽绿发生态石婆婆白茶基地,清新茶香与芬芳交织。

习近平向第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

习近平指出,阿拉伯国家联盟成立80年来,始终致力于推动阿拉伯世界联合自强,积极发出阿拉伯国家共同声音,促进中东地区和平、稳定、繁荣。当前,世界百年变局加速演进,中东形势复杂

演变,阿拉伯国家坚持独立自主,促进发展振兴,维护公平正义,为壮大全球南方声势发挥了积极作用。

习近平强调,近年来,中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展,树立了发展中国家团结合作的典范。2022年12月,我同阿拉伯国家领导人共同出席首届中国—阿拉伯国家峰会,一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。2026年,第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国举

办,相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。展望未来,中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴,坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。中国愿同阿拉伯国家一道努力,深化政治互信,促进互利合作,增进人文交流,在各自现代化道路上携手前行,构建更高水平中阿命运共同体。

新华社记者

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”“促进残疾人事业全面发展”。习近平总书记在第三十一个全国助残日到来之际作出重要指示。第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会5月16日在京召开,会上传达习近平总书记重要指示。

习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。各界人士表示,残疾人事业是需要全社会共同努力、合力推进的光荣事业,要牢记总书记嘱托,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境,不断创造残疾人更加幸福美好的生活。

“习近平总书记对我们残疾人始终牵挂在心,让我感到极大温暖和鼓舞。”现场聆听了重要指示的北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫表示,将把总书记的殷切关怀和获评“全国自强模范”的荣誉转化为砥砺奋进的实干行动,帮助更多残疾人绽放生命光彩。

学习了习近平总书记重要指示,河南三门峡市彩虹家园幸福重建中心负责人陈国杰更加坚定了从事康复工作的信心:“作为一名脊髓损伤患者,我更了解患者的需要,今后将以更加热忱的服务,努力为患者排忧解难。”

习近平总书记强调“残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”,从事特殊教育行业30余年的广东佛山市康复实验学校副校长何智芳对此深有体会。

何智芳说,残疾人群体,特别是残疾儿童更需要社会的关心帮助,我们将继续推动特殊教育与普通教育深度融合,让每一个生命都享有尊严与希望。

在宁夏吴忠市红寺堡区,依托闽宁对口协作,当地残联组织建成合作社、就业创业基地等帮助残疾人增收。

“近年来,我国残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善,身边不少残疾人朋友真切感受到党和国家的温暖。”红寺堡区残联理事长马广步表示,将对标习近平总书记重要指示,进一步落实好保障和服务措施,继续努力把工作抓细抓实,当好残疾人的“娘家人”,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“对于听障群众,基层民警要主动当好沟通桥梁……”16日下午,作为“全国残疾人工作先进个人”代表,重庆市公安局沙坪坝分局红岩派出所教导员何巧在第七次全国自强模范暨助残先进事迹首场报告会上进行宣讲。

“在今后工作中,我将继续带领‘红岩无声警务宣讲团’走访大街小巷,用尊重与理解架起‘心桥’,切实保障残疾人平等权益,不负习近平总书记殷切期望。”何巧说。

习近平总书记重要指示给残疾人事业指明发展方向

不断创造残疾人更加幸福美好的生活

120余名党委分管工会负责同志共上“一堂课”

本报讯 (记者田国垒 通讯员张垚)5月12日至16日,山东首次面向全省各县(市、区)党委分管工会负责同志开展的“学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述专题培训班”在山东省委党校(山东行政学院)举办。据悉,此次培训班是2025年山东省委组织部重点培训计划之一,120余名各县(市、区)党委分管工会的负责同志参加了集中培训。

“深刻把握党对工会提出的新部署新要求,坚持党对工会的全面领导,始终保持工会工作的正确政治方向;深化产业工人队伍建设改革,加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军……”山东省总工会副主席卯金涛介绍,此次培训深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,聚焦学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述这一主题,围绕党对工会工作的领导、产业工人队伍建设改革、党建带工建等专题,综合运用课堂授课、研讨交流和现场观摩相结合的教学方式,邀请工会系统领导同志、有关专家学者和来自省外先进地区的工会干部作专题辅导和案例解读。

“这次培训班主题鲜明、内容丰富,不仅有理论学习、工作方法交流,

还安排了在全省首家省级示范工会驿站、全省工会驿站信息中心、山东省职工创新创效服务基地等地的现场教学,

具有很强的针对性、指导性,回去后我们要切实把学习成果转化成具体举措,为工会履职创造良好条件。”沂南县委副书记、依汶镇党委书记刘晓飞说。



子弹库帛书《五行令》《攻守占》回归祖国

这是5月16日在位于华盛顿的中国驻美国大使馆交接仪式上拍摄的子弹库帛书。当日,国家文物局在中国驻美国大使馆接收美国史密森学会国立亚洲艺术博物馆返还的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。

新华社记者 胡友松 摄

“层层外包”导致劳动关系认定难,北京工会依托“一函两书”保障骑手权益——

“等了5年的工伤费终于到账”

娘家人暖心事

本报记者 赖志凯

外卖骑手解某在北京甲公司某门店承包外卖配送服务,2019年5月在配送返回途中,发生交通事故受伤,造成左胫骨平台粉碎性骨折,九级伤残。经查明,所涉企业共有三家,分别是甲公司、乙公司和丁公司,甲公司将外卖配送业务外包给乙公司,乙公司又将该业务转包给丁公司,这期间均未给解某缴纳社会保险费。

事故发生后,经劳动仲裁、人社部门认定以及法院诉讼,认定解某与丁公司构

成非全日制劳动关系,由丁公司承担工伤责任。但丁公司则认为解某与乙公司存在劳动关系,与自己不存在事实上的劳动关系,拒绝按照《工伤保险条例》规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。解某遂向北京市总工会寻求帮助。

“三家公司都不承认与骑手存在劳动关系,已经5年了,纠纷还未解决。”北京市总工会权益工作部部长邵英男告诉记者,针对“层层外包”导致劳动关系精准认定难、工伤责任准确归咎难、骑手劳动权益保障难等问题,北京市总指导北京市服务工会向甲公司制发《工会劳动法律监督提示函》,北京经济技术开发区总工会向乙公司发放《工会劳动法律监督意见书》,督

促涉案公司落实劳动法律法规,保障劳动者合法权益,并邀请北京市检察院、市人社局共同召开劳动者权益保障会商会,就落实“一函两书”、确认用工关系、保障社保权益等达成一致意见。

近日,经检察机关、工会、人社部门、法院等多家单位沟通协调,解某收到了11万余元工伤费用。“这是‘检察+工会’共同落实‘一函两书’工作的生动实践。”邵英男说。

这起历时5年的劳动纠纷,在检察机关和工会依托“一函两书”工作的努力下,经多方合力,最终得到妥善解决。

北京的快递员、外卖骑手基数大,不少人面临诸如劳动关系认定难、社会保险参保率低、被侵权后缺乏维权意识和渠道

等问题。为此,北京工会将目光投向了“一函两书”工作。

2024年7月,北京市人民检察院与北京市总工会共同签署《协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者合法权益工作实施细则》(以下简称《细则》)。

“《细则》明确了北京市各级检察机关与各级工会按照预防在前、调解优先、运用法治、就地解决矛盾纠纷的要求,有效预防和化解劳动领域矛盾纠纷,及时纠正用工违法行为,维护劳动者合法权益。同时,双方将加强协作配合,建立健全检察监督与工会劳动法律监督协作机制,协同推进‘一函两书’工作,构建和谐劳动关系。”邵英男告诉记者。(下转第2版)